

Proletari din toate țările uniți-vă!

# Zeii Noi

Biblioteca  
Arhivele Statului  
1 Ex. GRAIOVA

REDACȚIA  
ȘI ADMINISTRAȚIA  
DEVA  
STR. DECEBAL Nr. 5  
— TELEFON 293 —  
Taxa poștală plătită în avans  
conferința apărării Direcției  
București P. T. Nr. 217.985/1946

CITIRII  
In pag. IV-a  
Molotov  
apără inde-  
pendența  
României

## CULTURA ȘI ARTA ÎN SLUJBA POPORULUI

Sub această lozincă s'a desfășurat în fosta sală a Senatului din București în zilele de 4 și 5 Oct., conferința pe țară a Uniunii Sindicatelor de Artiști, Scriitori și Ziaristi.

Este pentru prima dată când în țara noastră s'a ținut o asemenea conferință, la care a participat toată elita intelectuală a țării românești, toți creatorii de frumos și bun — plămăditorii de suflète — sau, cum le spune generalistul Stalin, „inginerii ai suflitelor”.

Ținându-se într'un cadru sindical, ar fi fost firesc ca această conferință să se ocupe în primul rând de problemele de breșă profesională, de revendicări economice, etc., chestiuni de organizare și stat.

Deși și aceste chestiuni au fost discutate dar obiectivul principal al dezbaterilor a fost găsierea de mijloace pentru ridicarea NIVELULUI CULTURAL AL POPORULUI, luminarea acestui popor, scoaterea lui din întunericul în care a fost ținut până acum de partidele „istorice” și înalțarea lor.

„NOI nu cerem nimănui nimic, CI VOM DA!” spunea un tovarăș C. Magdalin

Continuare în pag. 2-a.



## Vinovații

Zilele trecute, Curtea Criminală din București, a pronunțat sentința în procesul foștilor miniștri antonescieni, condamnându-i, — după faptele lor.

Puși la dispoziția lui Antonescu de dl Iuliu Maniu — I. C. Petrescu, Gheron Neita și Ioan Sichișiu — și dl Dinu Brătianu — Cănelcov, Fintescu, Stăvil Ghiolu — ei au trădat până și cele mai din urmă interese ale țării, punând la dispoziția invadatorilor nemii, pentru alimentarea mașinilor lor de război, zeci de mii de miliarde de lei, milioane de tone de petrol și grâu, milioane de animale de muncă și altele, secătând și dezorganizând astfel finanțele și economia românească.

Pe de altă parte, colaborând la formularea doctrinei fasciste, ei au contribuit la otrăvirea conștiințelor, desfructuind violente atacuri de ură împotriva omului.

Puși în fața trădării lor, ei — acuzații din boxă — și apărătorii lor, — avocații „istorici” trimiși să apere pe vânzătorii de țară, — au stăruit în același timp de prea reacționară dela noi, invocând alibiuri gubrede și acuzându-se în spatele cuvântului „tehnician” încearcă — sfidând orice sentiment național — să facă să se uite toate trădările lor, să se uite abia spre care au împins țara, în supunerea lor oarbă față de Hitler.

Dar oare, putea poporul să uite că tot „tehnicienii” se numeau și atunci când puneau la picioarele lui Hitler visteria și economia țării, atunci când trimiteau moareea tineretului țării să moară pentru pofta de țaf a fascismului.

Putea poporul să uite că tot „tehnicienii” își alicau atunci când trimiteau în Germania la muncă de rob, zeci de mii de I. Rusnac.

— Continuarea în pag. 3 —

## ADOPTAREA PROIECTULUI TRATATULUI DE PACE CU ROMANIA

PARIS, 11 (Agerpres) Ședința plenară a Conferinței de Pace s'a deschis ieri dim. sub președinția lui Molotov. Intreaga zi a fost consacrată tratatului de pace cu România.

PARIS, 11 (Agerpres) Aseară a avut loc o ședință plenară a Conferinței de Pace în cadrul căreia s'a început votarea pe articole a tratatului de pace cu România. Până la ora 1 noaptea au fost adoptate toate cele 13 clauze politice ale tratatului care prevăd între altele eliberarea internațiilor

proclamați, dizolvarea organizațiilor fasciste și predarea către Națiunile Unite a criminalilor de război.

Ședința plenară a lucrat toată noaptea pentru a termina votarea celor 36 de articole și 6 anexe ale tratatului de pace cu România.

PARIS. — 11 (Agerpres) În primele ore ale dimineții de azi în cursul ședinței plenare a Conferinței de Pace, a fost adoptat Proiectul Tratatului de Pace cu România care va fi acum supus celor patru miniștrilor de externe ai marilor puteri.

Votarea celor 38 articole și 6 anexe s'a ținut în curs de aproape 5 ore. Cel mai important vot a fost cel privitor la asigurarea libertății de navigație pe Dunăre, articol votat cu o majoritate de două treimi. Pokivit textului, conferința marilor puteri și astăzi-țelor riverane va fi convocată în termen de 6 luni dela semnarea tratatului cu România.

Conferința plenară a aprobat cu unanimitate de voturi înapoierea Transilvaniei României.

Propunerea britanică, ca societățile petrolifere aparținând Națiunilor Unite să fie în mod special protejate a fost respinsă, rezultatul votului fiind de 10 contra 9 și 2 abțineri.

PARIS, 11 (Radio) Proiectul tratatului de pace cu România a fost adoptat azi dim. în cursul ședinței plenare. Acesta este al doilea proiect de tratat cu țările foaste inamice ce este adoptat la conferința de pace. Principalele puncte ale clauzelor economice adoptate sunt următoarele:

Uniunea Sovietică va obține 75 milioane lire sterline cu titlu de reparatii.

Continuare în pag. 3-a

## Telegrama

adresată tov. Gheorghiu-Dej la Paris de C.C. al P.C.R

BUCUREȘTI 11. Eri s'a încheiat ședința plenară a Comitetului Central al Partii

### Telegramă:

Ședința plenară a Comitetului Central ținută în zilele de 9 și 10 Oct. ocupându-se de problemele curente își transmite odată cu fierbintețea sdu salut, urări de succes în rodnică D tale muncă pentru apărarea intereselor țării și pentru dobândirea unei păci juste.



Tov. Gh. Gheorghiu-Dej

dului Comunist Român. Cu acest prilej s'a trimis tov. Gheorghe Gheorghiu-Dej, secretar general al P.C.R. următoarea

Reluându-și activitatea la Ministerul Justiției tov. ministru Lucrețiu Pătrășcanu a făcut declarații presei

## Justa aplicare a Legii Electorale și severa reprimare a speculei

sunt primele preocupări ale Ministerului de Justiție. — Desființarea Curților Marțiale. — Va fi acordată o nouă amnistie

BUCUREȘTI, 11. (Agerpres). Cu ocazia reluării activității la Ministerul Justiției tov. Lucrețiu Pătrășcanu în cadrul obișnuitei conferințe de presă a făcut declarații spunând între altele:

Preocuparea de căpătenie a Ministerului de Justiție este în momentul de față justa aplicare a reformei electorale. Lucrările de până acum atât ale organelor administrative cât și ale instanțelor judecătorești s'au desfășurat și se desfășoară în spiritul și litera legii. Vom căuta să priveghem cu toată strictețea ca legea electorală să fie respectată și să capete în practică conținutul ei adevărat: democratic și progresist.

A doua problemă care ni se pune, de o deosebită importanță, este o eficace combatere a speculei. Din cauza acesteia, anul a-

cesta greutatea noastră vor fi mai mari, în special cu aprovizionarea

acestor greutate, a lipsei și foametei trebuie reprimată rapid și pedant.

Am pus chiar de azi dimineață în studiu, și în câteva zile proiectul va fi întocmit. Înființarea unor instanțe speciale de structură și caracter popular, care să judece după o procedură accelerată toate infraacțiunile în legătură cu comerțul de cereale și de alimente. Vom începe la maximum pedepsele existente. În Franța s'a introdus pedeapsa cu moartea pentru speculă și se aplică din plin. Pilda noastră din țările vecine dovedește eficacitatea unor sancționări radicale. Vom lua toate măsurile ca reprimarea speculei să nu mai rămână o simplă dorință pe hârtie.

Dintre celelalte proiecte în curs, vreau să anunț desființarea curții-

Continuare din pag. 2-a

## Expoziția de desen „Valea Jiului”

Desene de tov. Bodor Iosif

În holul cinematografului „Progresul” din localitate, s'a deschis expoziția de desen a Regionalei Valea Jiului a P. C. R., în care tov. Bodor Iosif, expune o serie de tablouri, executate cu un real talent plastic.

Desemnele reprezintă impresorante portrete de minei, aspecte din munca minerilor în fundul minii precum și prisagii și aspecte din viața lor de toate zilele.

Tehnica arhatului, înbinată armonios cu simțul artistic de un

profund realism, da desemnurilor expuse, o expresie care frappează ochiul. Sunt remarcabile prin realismul lor desenele numerotate 1—3. „La muncă”, „Ultima Lumină”, „Lămpă”, „Controlul metanului”, „Primul drum”, precum și portretele numerotate 28, 30 și 31 care excelează mai ales în redarea stărilor sufletești

Expoziția ne va rămâne în inimă și ea o senzație foarte plăcută și vom sta mult timp sub efectul ei.



Tov. Lucrețiu Pătrășcanu orășelor și a unora din regiunile încercate ale țării. Speculara a-

Acțiunea pentru ajutorarea regiunilor bântuite de secetă

## Minerii din Valea-Jiului în ajutorul regiunilor bântuite de secetă

Este bine cunoscut patriotismul de care sunt animai minerii din Valea-Jiului în toate acțiunile întreprinse de către guvernul actual, pentru consolidarea regimului democratic și refacerea țării.

În perioada de după 23 Aug 1944 când refacerea economiei naționale secătuită și dezorganizată de războiul criminal a lui Antonescu necesita maximum de randament — în toate locurile de muncă — bravi mineri din Valea-Jiului au fost primii care au pornit cu hotărâre la realizarea integrală a acestui mare comandament.

Brațele miilor de mineri s'au înclăștat mai puternic pe târna-coapă izbînd cu mai multă ardore în peretele minei. Producția a crescut și în același ritm și refacerea țării.

Astăzi din același elan viguros de muncă, producția e în plină ascensiune. Rezultatele întrecerilor patriotice de pe luna Septembrie dovedesc cu prisosință acest lucru.

Vrednic de remarcat în același timp este însă și spiritul înțelept și solidar de care au dat dovadă muncitorii mineri din Valea-Jiului în opera de ajutorare a regiunilor bântuite de secetă.

La apelul și îndemnul patriotic pe care guvernul Dr. Petru Groza l-a făcut către toți oamenii de bine ai acestei țări de a da din prisosul lor și celor pe cari seceta l-a sortit foamei, minerii — din Valea-Jiului au răspuns cu un entuziasm patriotic vrednic de toată admirația.

Din rodul luptei aspre pe care natura muncii minere li-o impune, ei au dăruit cu multă bună voință și celorla dela cari vitregia naturii a răpit siguranța zilei de mîine.

Angajamentele luate de minerii din Valea-Jiului pentru ajutorarea milioanele de victime ale secetei ilustrează puternicul lor simț patriotic. Astfel minerii din centrele Petroșani și Lonea au consimțit să dea nu numai patru ore lunar cât li se solicitase — ci opt ore și 100 Kg. cărbuni. Minerii din Lupeni s'au înscris cu opt ore iar cei din Adînoasa și Vulcan cu patru ore și 100 kg. cărbuni.

Actele de solidaritate ale minierilor din Valea-Jiului cu cei mulți expuși foamei, frigului și mizeriei vorbesc dela sine, dar ele pot servi și de exemplu celor care încă stau indiferenți față de nenorocirea fraților noștri din cele 16 județe bântuite de secetă.

PLEȘU

## Constituirea comitetului pentru ajutorarea regiunilor bântuite de secetă la Petroșani

În seara zilei de 8 Oct. a. c. a avut loc în sala de conferințe a primăriei din Petroșani, o ședință în cadrul căreia s'a constituit comitetul comunal pentru ajutorarea regiunilor bântuite de secetă.

La această ședință au participat reprezentanții autorităților locale, bisericii, școlii, organizațiilor politice, muncitorești, patriotice și profesionale din localitate.

După deschiderea ședinței s'a luat în discuție planul de acțiune pentru ajutorarea regiunilor bântuite de secetă, căutînd soluția favorabilă cazării copiilor moldoveni, repartizați orașului Petroșani. S'a hotărît trimiterea unui număr de echipe pe teren, pentru efectuarea înscrierii familiilor dobitoare de a primi pentru găzduire câte un copil evacuat, sau

de a contribui materialmente la întreținerea copiilor în căminul de zi ce urmează a lua ființă în acest scop.

A urmat constituirea comitetului de conducere care a fost ales după cum urmează:

Președinte part. Miclea, vicepreședinte d-na Grigorescu, secretar tov. Haiduc, cașier d-l Austerlitz, contabil d-l Cătreanu, cenșor d-nii Panălescu, part. Moște Răngheiu.

## A APĂRUT CONTEMPORANUL Nr. 4.

Al IV-lea număr al săptămânalului „Contemporanul” prezintă cititorilor un bogat material politic, social și cultural. Numeroase articole documentate, reportaj, eseuri, poezii și proză oferă o lectură substanțială.

Din sumar reținem: O interesantă propunere pentru soluționarea problemei condiției umane a scriitorilor și artiștilor: un articol de G. Bacovia intitulat „Artistul nu poate rămîne departe de om” Desartes de Maurice Thorez; Criza culturii românești de N. Moraru; Conferința de Pace lucrează reportaj telegrafic de la Paris de Cristina Luca; 10 ani dela moartea lui Bogdan Amaru de Eugen Jeboleanu; Dela Versailles

## FEMEII!

Blocul Partidelor Democratice vă asigură protecția mamei și a copilului  
votați soarele



Semnul B. P. D. în alegeri

## Cultura și arta în slujba poporului

Urmare din pag. 1. —

răș delegat la conferință. Ecoul acestor cuvinte a vibrat în sala până la terminarea lucrărilor.

Da, noi vom da! Și vom avea de dat mult, acestul popor înscris după cultură și frumusețe. Avem de astupat multe goluri în această privință.

Trebuie mai întâi să lichidăm analfabetismul, care mai stăruie ca o pată rușinoasă asupra noastră.

Iar în al doilea rînd, trebuie să reducem o bună parte din populația noastră, căreia ani de-a rândul i-a fost înșulțat, otrava fascistă, să facem să dispară ura dintre popoare pregătind un teren prielnic pentru consolidarea regimului de adevărată democrație.

Să formăm echipele de teatru popular, să împănăm țara cu aceste echipe, pentru ca întregul popor să se poată bucura din plin de acest bun care până ieri era accesibil numai pentru o clasă de privilegiați, de care se pu-

## Organizarea tineretului muncitor moldovenesc dela U. F. M.

La Uzinele de Fier din Huse-doua — în ultima vreme s'au angajat peste 800 de moldoveni, în majoritate tineri gonți de spectrul foamei, ce s'a abătut asupra Moldovei în vreme a doi ani de secetă.

Lăsați în voia scartei, tinerii au îndurat o mulțime de greutăți și lipsuri.

Datorită însă intervenției pe lângă Direcțiunea Uzinelor, a or-

ganizației locale a Tineretului Progresist, lipsurile au fost în parte înlăturate, iar în ziua de 6 Octombrie a. c. tinerii au trecut la organizare în organizația Tineretului Progresist.

La adunarea ce a avut loc la data de mai sus, a fost ales următorul comitet de conducere:

Năstăsescu Gh. Zus Niculcr  
Crăciun Ioan Ungureanu Gh.  
Crăciun Alex.

## Munca voluntară a Tineretului Progresist din Valea-Jiului

La Lonea, o echipă de opt tineri progresiști au muncit voluntar la transportarea a 72

vagoane de lemne dela depozit, în mina Nr. 3, a cărei producție era simțitor stîngherită, din cauza lipsei de material lemnos.

La Petroșani, în ziua de 28 Septembrie o echipă de 10 tineri, s'a deplasat pe muntele Parângul unde a reparat și amenajat cabana de iarnă, avariată de un incendiu.

La Petrița tot în aceeași zi un grup de 17 tineri a lucrat la construirea unui canal, pentru instalarea conductei de apă dela Petrița la Lonea.

Sunt fapte realizate din propria lor inițiativă, care vin să ne arate că astăzi tineretul este conștient de adevărata lui menire în România democratică.

## Tineretul plugăresc se organizează

În ziua de 2 Octombrie a avut loc în comuna Bîla de Criș adunarea tineretului Plugăresc din plasa cu același nume.

Cu această ocazie s'a ales și Comitetul de Conducere pe plasa după cum urmează:

Secretar, Tomuș Andrei.  
Resp. organiz. Căra Ion.  
cadre Castor Nic.  
Supleanți: Vracliu Zuharie, Florea Anca.

## Severa reprimare a speculei

— Urmare din pag. 1. —

În marșale. Procesul de competiția curților marșale, vor fi trecute instanțelor ordinare conform legilor în vigoare.

În sfârșit, după încheierea lucrărilor conferinței dela Paris în legătură cu unele stări din Ardeal în special din Ardealul de Nord, pentru împăcarea deplină a spiritelor vom veni cu o largă amnistie menită să tămăduiască răni vechi și noi și să aducă în multe cămine liniștea și mulțumirea.

Miercuri 16 Oct. a. c.

În orele 21, în sala Teatrului Comunal se va juca

Al 8-lea păcat

Comedie în 4 acte

De T. Muzetescu și Șt. Florescu.

În rolurile principale:

G. Ciprian, Joujou Pavelescu și Ion Aurel Manolescu.

Bilete la Agenția „Informator”.

Primăria orașului de reșed. Deva Nr. 4984—8 Oct. 1946.

COMUNICAT

Se aduce la cunoștință că până la nouă dispozițiuni orice colectări de cartofi, ceapă, varză și zarzavaturi, sunt cu desăvîrșire interzise.

Orice aprobări date în acest scop de către Oficiul Economic județean, se anulează.

Primar: ss Gostianu.

Secretar: ss Hreoluc.

De vânzare:

Una cassă de fier Marca Geerken-Bremen. Informații la Administrația „Zori Noi”.

la Nirenberg de G. Macovescu; De Gaulle de D. I. Suhljanu; De vorbă cu Vladimir Nazov, președintele Adunării populare a Republicii Federative Croate de Miron R. Paraschivescu; O Ibrăileanu, de I. Vîncu; O „Istorie a literaturii române” observanțată de Dan Petrașincu; Moment de seară de Cicerone Teodorescu; Scrioare deschisă d-lui Tudor Arghezi de Al. I. Ștefănescu; Problema utilizării potențialului instalat al industriei grele de fr. N. Korciowski; În umbra spânzurătorii navelă de Julius Fuchs etc.

Mal începează: J. F. Alexandrov, Tudor Andreiescu, C. Constantin, Marin Dimu, Silviu Iosifescu, G. Ivașcu, Eugen Schilleru, Mihail Sova.

Donene: Mircea Alfanti, Florica Cordescu, Edma, Ioana Grigorescu, Mariana Pătrașcu.

# VIATA POLITICA

## Desființarea Senatului, o victorie a democrației

Senatul, această instituție arhaică, va rămâne în curând o amintire tristă a trecutului și va trece desigur cu timpul în împărăția uitării. Franța, Italia, Cehoslovacia, Bulgaria, Jugoslavia și Polonia au dăruit acest edificiu inutil, ba chiar dăunător intereselor naționale.

Prin noul regim electoral a țării noastre democrația și România s'a încadrat în rândul popoarelor hotărâte să pășească pe calea progresului, pe drumul firesc al unei democrații reale, desființând senatul.

În regimurile electorale „istorice” apuse, sistemul nostru parlamentar era bicameral adică întemeiat pe 2 camere, pe senat și camera deputaților.

Existența senatului era exploatată ca o garanție împotriva „anarhiei”. Senatul era ales prin vot restrâns dela vârsta de 40 ani și numai 111 din numărul total de 253. Restul erau senatori de drept. Iată bunăoară componența senatului la celace privește senatorii de drept; în anul 1931:

39 înalți prelați,

79 avocați (printre cari foști miniștri)

16 proprietari funciari,

18 industriași și mari bancheri.

Prin însăși existența sa senatul „corpul matur” era reacționar și conservator. Reacționar prin componența sa, marii industriași marii bancheri și slugile prea plecate ale acestora. Cu toții veghiau la propriile lor interese egoiste de cînd și desconsiderau cu bună știință nevoile poporului pe care li disprețuiau și de care se temeau. Prin etatea lor înaintată ei erau conservatori în înțelesul rău al acestui cuvânt, întrucât erau anchilozanți în ideile învechite și compact lipsiți de simțul noului, a simțului de înțelegere pentru tot ce-ace înseamnă progres. Dacă din întâmplare camera deputaților vota o lege care privilegia poporul, senatul respingea această lege fiindcă ea contravenea desigur intereselor lor personale sau de cînd. Senatul nu o aproba iar legea nu avea putere.

Singura mîntuire a senatului era deci să frîneze orice avînt a camerei deputaților în slujba intereselor poporului.

Senatul era locul cel mai nimerit pentru sîmbălăcirea senatorilor zahărisiți, locul cel mai nimerit pentru a dormi bine, în schimbul unor diurne foarte grase. Prin însăși faptul că mai bine de 50%, din senatori erau numiți și nu aleși, această instituție constituia o flagrantă încălcare a principiilor democrației însăși un reprezentant de frunte al partidului național-țărănesc decedatului ministru Virgil Madgearu s'a pronunțat pentru inutilitatea acestui „corp matur”, motivînd că cea mai bună garanție împotriva anarhiei este camera deputaților.

Cu atât mai mult, vîntoarea camerei a deputaților, va pune

stăvilă oricărei anarhii prin însăși caracterul ei real de reprezentanță națională, fiindcă aleși vor reprezenta într'adevăr poporul, deoarece în viitorul parlament al țării vor fi reprezentate toate categoriile sociale și mai ales muncitorii și țărăniile care erau complectamente absente în parlamentul de sub regimurile „istorice” de mult răpăsite și asfințite.

Sub semnul soarelui strălucitor al tinerii democrații românești străns unită într'un bloc viguros — Blocul Partidelor Democratice —

România s'a eliberat de un coșmar de un vis urât care era Senatul.

Țara noastră se îndreaptă cu pași siguri spre un viitor mai luminos, mai însoțit pentru binele întregului popor!

Dr. Almoșy

C. Dascălu.

## Echipe culturale ale B.P.D. la sate

În ziua de 29 Septembrie a. c. echipa culturală a B.P.D. din Hășeg, s'a deplasat în comuna Nălaș, unde a dat o reprezentație teatrală, muncitorilor mîneri aflați în concediu de odihnă la castelul din comună.

Au participat atât muncitorii cât și populația comunei.

Piesa cu caracter social a făcut o profundă impresie asupra asistenței.

La plecare atât muncitorii cât și populația au manifestat călduros pentru guvern, rugînd echipele să i mai viziteze.

## Tratatul de Pace cu România

(Urmare din pagina 1-a)

România va plăti compensații în proporție de 75% proprietarilor de bunuri aliate din România pentru pagubele pricinuite de război.

Națiunile Unite urmează să se bucure de tratamentul națiunii celei mai favorizate timp de 18 luni dela încheierea tratatului de pace pe o bază de reciprocitate.

PARIS, 11. (Agerpres) La Legația României din Paris a avut loc un dejun la care au participat printre alții Leon Blum, Jaques Duclos, Andre Collin, general Carroux precum și alte numeroase personalități din lumea politică și culturală franceză. Delegația română la conferința de pace a fost reprezentată prin d. Gheorghe Tătărescu, Ștefan Voitec, tov. Gheorghiu-Dej, R. Franasovici și Stoilov.

## SPORT

România — Jugoslavia

2:1 (2:1)

Vineri 11 Oct. s'a disputat în cadrul Balcaniadei cel mai tare match al competiției, între România-Jugoslavia.

Peste așteptările noastre echipa României după un joc dinamic a dispus de Jugoslavia cu 2-1 la pauză același scor. Punctele au fost marcate de Reuter și Fablan II.

## Deschiderea

Caselor Alegătorului la Aninoasa

Duminică, 6 Oct. a. c. a avut loc la Aninoasa în prezența unui mare număr de participanți — mîneri, funcționari, reprezentanți org. politice și autoritățile locale — deschiderea caselor alegătorului.

Solemnitatea a început prin oficierea serviciului divin, după care preotul Iacob a vorbit despre „democrație, chesăgia păcii și a progresului”, iar preot Traian a explicat rolul „Caselor alegătorului” în campania electorală. În încheiere a vorbit D-I Perian notarul comunei, care a arătat marea deosebire între pseudo-democrația „istoricilor” și democrația reală instaurată la 6 Martie 1945 și a reliefat marile realizări ale guvernului dr. Petru Groza.

La sfârșit participanții au vizitat Casa Alegătorului frumos ornamentată cu lozinci democratice și dotată cu cărți și broșuri de propagandă.

La amenajarea caselor au contribuit dl Perian notarul comunei, tov. Nireșteanu responsabilul secției de propagandă a B. P. D. și conducerea minei Aninoasa care a pus la dispoziție localul.

Dr. Almoșy

C. Dascălu.

## VIATA ECONOMICA

### Promulgarea legii degrevărilor fiscale Dispozițiile principale

În Mon. Of. de ieri a apărut textul decretului-lege prin care se acordă însemnate degrevări fiscale la numeroase categorii de contribuabili a căror capacitate de plată a fost redusă în urma secetei, care a afectat atât de serios producția, cât și a stăgănării înregistrată în ultimul timp în afacerile comerciale și profesionale, făcînd necesară o adaptare a sarcinilor fiscale la realitățile economice actuale.

Cităm din măsurile prevăzute de acest decret-lege: reducerea generală cu 40 la sută a valorii locative a terenurilor arabile, fânețuri, izlazuri și grădini de pomi fructiferi; înlocuirea actualei cote de impozit agricol de 28 la sută cu cote progresive începînd dela 20 la sută, cari ușurează situația micilor proprietari: degrevări speciale pentru proprietățile de sub 3 ha. la șes și sub 4 ha. la deal; reducerea impozitului agricol în regiunile grav lovite de secetă, în

raport cu reducerea producției, și care, atunci cînd este de peste 75 la sută, conduce la scutire totală; reducerea cotelor progresive de impozit elementar aplicabile veniturilor din comerț, industrie meserii și profesioni, astfel ca veniturile mici să obțină cele mai mari degrevări.

Proiectul mai cuprinde și alte măsuri destinate să ușureze obligațiunile fiscale ale contribuabililor, cum ar fi ridicarea dela două milioane la șase milioane lei a plafonului până la care țineria de registre nu-i necesară, ridicarea până la 40 milioane a plafonului de impozit până la care se pot obține revizurii pe cale administrativă, etc.

Pe de altă parte, în baza comandamentului de justiție fiscală, decretul-lege mai prevede, că impozitele asupra beneficiilor de război plătite cu întârziere sau pe cale a fi constatate, vor fi adaptate la evoluția prețurilor din timpul de întârziere.

### Calificarea profesională a ucenicilor Se întocmește un nou proiect de lege

Comisia de legislație a Ministerului Muncii a continuat dezbaterile asupra proiectului de decret lege privind calificarea profesională.

Au fost luate în discuție prevederile referitoare la stagiul de ucenicie, organizându-se normele de îndrumare a tineretului către profesioni astfel încît alegerea unei meserii să fie făcută avîndu-se în vedere atât aptitudinile individuale, cât și necesitățile prezente și de viitor pe care le oferă piața muncii. S'au coordonat în acest scop atât preocupările psihotehnice ale învățătorilor dela șco-

le normale cât și atribuțiile organelor de resort ale Ministerului Muncii.

Au fost propuse norme privind capacitatea patronilor de a angaja ucenici, precum și stabilirea numărului de ucenici ce urmează a fi utilizat de diverse categorii de întreprinderi.

Deasemenea, s'au preconizat măsuri pentru stabilirea precisă a condițiilor în care ucenicii vor primi pregătirea profesională, cât și condițiile de trai, atât în ceea ce privește partea ce cade în sarcina patronilor cât și aceea ce revine Ministerului Muncii.

### Vom livra energie electrică Bulgariei

SOFIA 11 (Agerpres) Agenția telegrafică bulgară transmite:

Directorul general al electrificării în Bulgaria dl Ing. Calburow care s'a întors de câteva zile din București a declarat reprezentanților pre-

sei că a încheiat o convenție pentru livrarea din partea României a 3000 kw. energie electrică anual. Aceste livrări se vor mări în fiecare an în așa fel ca în anul 1955 să a j u n g ă cifra de 10.000 kw. anual.

### Conferință interministerială în legătură cu negocierile economice dela Moscova

BUCUREȘTI. 9. (Agerpres) La Ministerul de Industrie și Comerț, a avut loc o conferință interministerială prezidată de dl. ministru P. Bajan. Au luat parte d-nii Tudor Ionescu ministrul Minelor și petrolului, D. Șchiopul comisarul general al prețurilor, Mircea Solacolu comisarul general al comerțului exterior, Al. Alexandrin subsecretar de Stat

la finanțe, I. G. Maurer subsecretar de stat la comunicații etc.

S'au luat în discuție diferite probleme în legătură cu negocierile dela Moscova.

CITIRI ȘI RĂSPĂNDIRI

ziarul „ZORI NOI”

# EVENIMENTELE ZILEI

## MOLOTOV apără independența României

La desbaterea tratatului cu România luând cuvântul după d. Blevin Vleceslav Molotov, ministrul de externe sovietic și șef al delegației sovietice, a început prin a arăta că unul din principalele lucruri ce au ieșit la iveală din desbaterea cu privire la Dunăre, a fost dorința de a rezolva problema Dunării în tratatele de pace cu foștii sateliți ai Germaniei prin diktate impuse țrilor învinse.

Dar unul dintre aceia cari cer stăruitor stabilirea unui nou regim dunărean dau impresia că dictează țării lor aliate ordine în ce privește Dunărea lor authtonă, ordine care să le angajeze.

Această unilaterală lipsă de obiectivitate poate fi văzută și în felul în care este ridicată acum problema dumăreană.

Molotov a descris mecanismul fixat cu privire la Dunăre acum 90 de ani ca „o politică tipic imperialistă a secolului al XIX-lea”.

„Dacă avem cu adevărat de gând să renunțăm la imperialismul sec. al XIX-lea, de ce trebuie să ne agățăm de asemenea supraviețuirii ca acestea ale imperialismului?”

Ni se oferă acum un nou program — acela al egalității de posibilități. Dar dacă vrem să vorbim de egalitate de drepturi și posibilități pentru state, în ce privește căile de apă, să vorbim despre ele într-un fel drept și cinstit.

Dunărea nu este singura cale de apă internațională.

Să vorbim deasemenea de pildă și despre Canalul Suez sau despre Canalul Panama, în care sunt interese un mare număr de țări.

Dacă acordăm egalitate de posibilități în România, Bulgaria și Jugoslavia, de pildă ce se va alege din industriile lor?

Ele pot toate să fie cumpărate foarte ușor de capitalul Nord-American în scurt timp și apoi să devină proprietatea capitalului Nord-American.

Am putea să trăim pentru a ajunge la momentul când, deși trăind acasă, în țara noastră de baștină, vom auzi limba engleză sau americană, ori de câte ori deschidem radioul.

Dacă înțeleg seama de această situație, putem oare crede că dacă vom lăsa țările mici să se la la întrecere în mod liber cu Statele Unite și cu Anglia, ele vor fi în

măsură să ducă o politică independentă? Ele vor trăi concurențându-se una pe alta.

În actuala situație, egalitatea de posibilități nu însemnează egalitate, ci o poziție economică în care capitaliștii ar putea să devină tătarii unor state întregi,



D. V. M. MOLOTOV

conducându-le prin metoda democrațiilor dolarului.

Acesta este motivul pentru care trebuie să avem grijă ca hestluirea Dunării să nu fie rezolvată în grabă.

Pentru că cineva are mai mulți dolari sau mai multe lire sterline, el nu este îndreptățit să dicteze voința sa sau să dea ordine țărilor învinse și aliate.

După aceasta, ședința a fost ridicată, cea următoare fiind pentru Joi la ora 21.

### BULETIN EXTERN „AGERPRES”

PARIS 11 (Radio) Ședința plenară de azi dimineață a Conferinței de Pace a început la orele 9,30 luându-se în discuție tratatul de pace cu Bulgaria.

KIEV, 11 (Agerpres) Tass transmite: Primul ministru al Republicii poloneze Osobka Morawski a sosit astăzi în localitate împreună cu ministrul polonez al apărării, mareșalul Rola Zolterski.

**■ BELGRAD, 11** Campania electorală a început în Croația. Numele candidaților pentru adunarea legislativă a început deja. Alegătorii din 5 sectoare ale orașului Zagreb au propus candidatura mareșalului Tito

**■ După o știre din Jugoslavia, guvernul Tito a autorizat ca în Valea Timocului să apară un ziar al românilor așezat acolo. Ziarul se va numi „Orbul nostru” și va fi imprimat cu litere cirilice.**

● Președintele Truman a anunțat Joi, că intenționează să țină o cuvântare în adunarea generală a Națiunilor Unite în cadrul ședinței dela 23 Octombrie.

● PARIS, 11. În cadrul unei ceremonii și în prezența delegațiilor României la Conferința de Pace în frunte cu Gh. org. H. Dej, Voitec și Franasovici și personalul legăției în frunte cu d. Stăvilov, d. Gheorghe Tătărescu șeful delegației române și ministrul afacerilor externe a remis în numele M. S. Regelui MIHAI I. și dlui Dr. Petru Groza, d. nel Elena Văcărescu ordinul „Coroana României” în grad de mare cruce cu prizele împănirii a 50 ani în slujba propagandei românești în Franța.

## NEVINOVAȚI!

După zece luni și jumătate de debateri, Tribunalul Internațional din Nürnberg și-a spus verdictul. În acest proces și îndelungat timp s'au produs — în fața judecătorilor cele mai zdrobitoare dovezi, fapte concrete, argumente și paraargumente, asupra uneltirilor mârșave de conspirație, complot și de crimă, costă a umanității, ale celor mai sinistre și grețoase figuri din antologia politică ale nazismului german, ea principali criminali de război.

Crimele mârșave săvârșite de circa de criminali hitlerişti, cari au inundat cu valuri de sânge vaste teritorii, au provocat — într'un mod nema văzut de sălbatic — moartea a milioane de oameni nevinovați, au distrus valori culturale de neevaluat. „Noua ordine” în numele căruia au provocat dezastre, s'a transformat într'o lume de asasinat, de tortură și exterminare.

În pofta lor nebună și sălbatică de a acapara teritorii strălucite, în egoismul și vanitatea lor specifică spiritului bolșevicilor pruse de a domina lumea, au provocat un dezastru aducător de nemulțumiri și nemulțumiri nenorociri.

Dacă toate aceste fapte criminale, așa cum au fost ele depănate în fața Tribunalului dela Nürnberg, ar fi sintetizate într'un uriaș volum și tipărit în toate limbile lumii, ar da posibilitatea tuturor popoarelor — milioane de „oameni simpli”, conștienți și muncitori, — să se edifice asupra adevăratelor intenții, să se convingă de dinții tăloși ai ambițiilor germane-hitleriste.

Fărănd această lectură și analizând sentința pronunțată asupra principalilor criminali de război nazisti, opinia publică mondială și dornică de pace și libertate, ar judeca și cred că ar pronunța o sentință mai necruțătoare, mai neîngăduitoare, dar mai justă și mai dreaptă. Sentința „oamenilor simpli” — cum li-a numit Churchill — ar fi mai confortabilă cu dorința arzătoare și urgentă a tuturor popoarelor iubitoare de pace, ar concorda cu hotărârile dela Yalta, privitor la necesitatea democratizării Germaniei, ca o condițiune absolută în vederea creerii unei păci durabile și juste, între popoare.

Nu acesta a fost însă sensul și conținutul sentinței pronunțată de Tribunalul Internațional dela Nürnberg.

Sentința condamnă efectele, fără să caute măcar să se adăncească în cauze, să lichezeze cauzele, să distrugă răul din rădăcină. Ca o consecință a acestei concepții greșite, Schacht, von Papen și Frick, au fost achitați. Nici guvernul hitlerist German, Isăutul Comandament al Armatei, și Batalioanele de sași S. A. nu au fost declarate, ca organizații criminale.

Dr. Schacht, care a fost cel mai reprezentativ exponent al marilor finanțe, al trusturilor monopoliste germane, omul de le-

gătură între Hitler și marile trusturi imperialiste germane, prin care partidul nazist a obținut fondurile uriașe, pregătind calea venirii la putere a lui Hitler. Un alt factor, o altă cauză, care a determinat lovitură nazistilor în Germania, a fost ajutorul masiv și total al marilor proprietari, ai „junkerei”-ilor, cari reprezentau rămășițele feudalișmului German și cari au finanțat nazismul, i-au ajutat din toate puterile. Cea mai reprezentativă figură a acestei tagme a fost, von Papen.

— Acești doi oameni, Schacht și von Papen, sinistre figuri criminale, luați în ansamblu, au fost una din cauzele determinante, ale nenorocirilor izbătute asupra lumii întregi.

Cu toate astea, Tribunalul dela Nürnberg, l-a achitat. Nu au fost găsiți vinovați Schacht și von Papen, nevinovați Nevinovați, ca doi mici, ca doi noui născuți, curaj și sinistriti (fie la ei acolo). Tribunalul dela Nürnberg, l-a eliberat certificate de moartate.

Că sentința de achitare nu a fost luată în unanimitate, nu are importanță. Protestul judecătorului Sovietic și chiar regretul — deși patonic — al judecătorului american, nu contează. Ciocac este important, e că Schacht, adică dl Schacht și dl von Papen, au fost achitați. Germanii fascismului, microbul hitlerismului, vor trăi. Vor trăi și se vor înmulți, spre binele și spre bucuria azelei părți a omenirii, care caută nod în papură, a pesimistilor în apertuburi, cari caută să menționeze, prin diferite coșturi ale ghibului, noi focare de agitație, de frământări, pentru a păstra cauze vechi și să creeze cauze noi, în vederea obținerii aceluiaș efect: un nou război mondial.

(Va urma)  
Virgil Butariu

### Elemente fasciste din Italia atacă populația pașnică

ROMA, 11 (Agerpres), Tass transmite: la conformitate cu știrile date din zările din Roma, o intervenție armată a elementelor italo-fasciste a avut loc la data de 6 Oct. la Gorizia.

Ziarul Rome Daily American a anunțat că bandele de gangsteri au atacat cu genade o procesiune festivă organizată cu ocazia secerișului cu autorizația trupelor de ocupație americane și sub auspiciile Uniunii Antifasciste Italo-slovene.

Fasciștii au aruncat în aer lămpile ferate și au provocat deraierea unui tren care aducea din oraș participanții la serbarea populară.

### Congresul Federației Democratice Internaționale al Femellor

MOSCOVA, 11 (Agerpres) Tass transmite:

Ședința comitetului executiv al Federației Democratice Internaționale al Femellor a fost deschisă azi la Moscova. La deschiderea ședinței, președinta Federației dna Eugenia Colton a spus:

„Sunt mândră și fericită

să deschid ședința comitetului executiv al Federației noastre în însăși inima acestui țară care a jucat un rol decisiv în victoria asupra fascismului și care acum și-a dedicat întreaga activitate pentru stabilirea unei păci juste.”

### Procesul criminalilor de război japonezi

TOKIO, 11 (Agerpres) Tass transmite:

La ședința de ieri dim. a Tribunalului Militar Internațional din Tokio, procurorul Ununii Sovietice Golunski a rostit un discurs în care a rezumat o parte din acuzațiile referitoare la agresiunea

japoneză împotriva Ununii Sovietice. Procurorul a citit fapte caracteristice ale agresiunii japoneze împotriva Ununii Sovietice din timpul când tinerețelul imperialist japonez începuse să se întărească și să atace Rusia.

### BULETIN INTERN „AGERPRES”

BUCUREȘTI 11. Dl Dr. Medakovic ambasadorul Jugoslaviei în România a oferit ieri după amiază un dejun la care au participat d-nii Dr. Petru Groza președintele consiliului de miniștri, tov. Teohari Georgescu ministrul de interne, dl ministru Al. Alexandrini, tov. Em. Bodnăraș, dl I. Krauss trimis extraordinar al Cehoslovaciei, Teodor Wengierovș. cu afaceri al Poloniei, Iacovlev, consilier la ambasada sovietică etc.

● BUCUREȘTI, 11 Președintele Republicii cehoslovace d. Eduard Benes a decorat pe d. general Ionagcu, șeful Marului Stat Major, care a condus victorios trupele sale până sub zidurile cetății Praga cu cea mai înaltă distincție „Leul Alb” în grad de Mare Crucă. De oraș a fost înmărmărit în cadrul unei solemnități ce a avut loc la legăția Cehoslovaciei din Capitală de către d. ministrul Ioanay Krauss trimis extraordinar al Cehoslovaciei în România, în numele președintelui Benes.